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 القسم الأول
 : السؤال الأول

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 أ ج ج أ د أ ب ب أ ب
************************************************************************** 

 : السؤال الثاني
المضاف في عملية  النقطة التي يتغير عندها لون الكاشف بشكل دائم، ويقاس عندها حجم المحلول: نقطة النهاية. 1أ( 

 المعايرة.
جزء من شحنة النواة والذي يتأثر به الإلكترون المعني بسبب وجود إلكترونات تحجبه جزئياً شحنة النواة الفعالة: . 2

 .عن النواة

 .القطب الذي تحدث عليه عملية التأكسد في الخلية الكهروكيميائيةالمصعد: . 3

 .جد الإلكترون فيه، أو تتمركز كثافة الموجة الإلكترونية فيهتوا حيز حول النواة يُحتمل الفلك:. 4

عند إضافة هاليدات الهيدروجين أو الماء إلى ألكين غير متماثل، فإن ذرة الهيدروجين ترتبط ماركوفنيكوف: . قاعدة 5

 .بذرة الكربون المشاركة في الرابطة الثنائية، والمرتبطة بأكبر عدد من ذرات الهيدروجين

 

 42p 22s 2G : 1s8    ،53d 14s 63p 23s 62p 22s 2Q : 1s24 .1ب( 

2 .E  الدورة الثانية، المجموعة الخامسة :A (V A)  ،D  الدورة الرابعة، المجموعة الثامنة :B (VIII B). 

3 .G < E  ؛ لأن عملية نزع الإلكترون في حالةE  32(تتم من مستوى فرعي نصف ممتلئp(  ًأكثر ثباتاً واستقرارا 

 ، فتكون العملية أصعب وتحتاج إلى طاقة أكبر.Gفي حالة  )42p(من المستوى الفرعي 

4 .G < E < L              5 .(6              )إلكترونات( 10. )6إلكترونات 

************************************************************************** 

 : السؤال الثالث
 أ( 

 4SiH 3BH قارنةوجه الم

 . شكل لويس1

  

 صفر صفر . عدد أزواج الإلكترونات غير الرابطة2

 3sp 2sp نوع التهجين. 3

    120    109.5 الزاوية بين الروابط. 4

 مثلث مستو   رباعي الأوجه شكل الجزيء. 5
 

أضعف من  4H2Nوي على القاعدة الأضعف: حسب المعادلة الأولى فإن . الاتزان ينحاز نحو الجهة التي تحت1ب( 

2NH3CH وحسب المعادلة الثانية فإن ،N5H5C  4أضعف منH2N ، القاعدة الأقوى من بين القواعد الثلاثة هي

2NH3CH  والأضعف هي ،N5H5C: 

 *2NH3CH  :5  ×10-4  الأقوى أعلى(bK ، )N5H5C  :1.4  ×10-9  الأضعف أقل(bK) 

   4H2N  :1.3  ×10-6 

 (2021)الدورة الثانية إجابات امتحان الثانوية العامة / 
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 N5H5C. الحمض الملازم الأقوى مصدره القاعدة الأضعف وهي 2

3 .          +O3H+          2NH3CH               O2H+               +
3NH3CH 

+(الزوجين المتلازمين:  
3NH3/ CH 2NH3CH(  ،)O2/ H +O3H( 

4 .2NH3< CH 4H2N < N5H5C 

+سيزداد تركيز أيون  4H2Nفي محلول من  lC5H2Nملح  ذابةعند إ. 5
5H2N  ًفي المحلول )الأيون المشترك(، وبناء

في المحلول  OH-على قاعدة لوتشاتيلييه سينحاز التفاعل نحو المواد المتفاعلة، مما يؤدي إلى نقصان تركيز أيونات 

 .pHفتقل قيمة  O3H+وزيادة تركيز أيونات 

************************************************************************** 

 : الرابعالسؤال 
+(، وبالتالي فإن أيوون الأمونيووم )3NH(، وقاعدة ضعيفة )HCl(حمضاً قوياً  Cl4NH. مصدر ملح 1أ( 

4NH(  الوذي

 فوي المحلوول O3H+هو الذي يتميه، ويزيد من تركيز أيونوات الهيودرونيوم  3NHيعتبر حمضاً ملازماً للقاعدة الضعيفة 

 ً  ، حسب المعادلات الآتية:فيكون المحلول الناتج حمضيا

NH4NO3(s)       H2O      NH4
+

(aq)  +  Cl-
(aq) 

Cl-
(aq)   +   H2O(l)        لا تفاعل 

(aq)
+O3+   H   3(g)NH      J      (l)O2+   H   (aq)

+
4NH 

زوجين من الإلكترونات غير الرابطة قادرة على استقبال لأن ذرة الأكسجين في مجموعة الهيدروكسيل تحتوي على . 2

 .بروتون من الحمض

 .تدخل إلى المحلوله وتحولها إلى أيونات الفلز الذي يتكون من ؛ بسبب تأكسد ذراتالمصعدتقل كتلة . 3

 .يعود ذلك إلى أن معظمها يمتلك إلكترونات مفردة. 4

فإن جذب النواة لإلكترونات  Neأصغر من  Bة النواة الفعالة لـ العنصران يقعان في نفس الدورة؛ وبما أن شحن. 5

 المستوى الأخير يكون أقل فيكون الحجم أكبر.
 

 .l  =n  4 = nعدد قيم العدد الكمي الفرعي . 1ب( 

 .4f , 4d , 4p , 4sرموز المستويات الفرعية: . 2

 4s < 4p < 4d < 4f. حسب الطاقة: 3

 .d  =5: المستوى الفرعي  (l = 2)عي . عدد أفلاك المستوى الفر4
 

(aq)ج(  
-

3+   NO   (aq)
+O3H   O    2+   H   3HNO 

 مول 1مول                             1                                

 مول 50.0=  0.2×  .250ت = × = ح  3HNO= عدد مولات  O3H+عدد مولات 

 مول 50.0ويساوي  O3H+وي عدد مولات يسا OH-عند التعادل يكون عدد مولات 

Ba(OH)2         H2O       Ba2+
(aq)     +    2OH-

(aq) 

 مول 1        مول                                           2                                                                              

 ؟           مول                                      0.05                                                                              

  2عدد مولاتBa(OH)  =50.0/2  =250.0 مول 

 ك.م × = عدد المولات  2Ba(OH)كتلة 

 غم 4.275=  171×  0.025=                       

************************************************************************** 

 : الخامسالسؤال 
 بيوتانول -B  :2: بيوتانال ،  D .1أ( 

 هاليد ألكيل أولي. A. المركب 2

3.                                                     2CH=CH2CH3CH      /كحولي      Br   +   KOH2CH2CH2CH3CH. 1 

                                                                                   OH 

2. CH3CH2CH=CH2     +    H2O     H+      CH3CH2CHCH3 

4 .COONa3CH 

 كيتون لا يتفاعل : Eهلنج مكوناً راسب بني محمر، بينما المركب ألدهيد يتفاعل مع محلول ف Dالمركب . 5

                       O                                                               O 
CH3CH2CH2-C-H   +  Cu2+    OH- /         CH3CH2CH2-C-O-    +   Cu2O   +   H2O 

 Dالمركب                                                                                                                               



 3   نابلس / أ. وليد خرمهب أكاديمية القرآن الكريم -إعداد : مدرس الكيمياء 

               O 

CH3CH2CCH3       +     Cu2+           OH- /              لا تفاعل 

 Eالمركب                                                                                                                                 

 34p 103d 2As : [Ar] 4s      ،104d 1Ag : [kr] 5s .1ب( 

2 .As ( :33 ،)Ag ( :47.) 

3 .As  الخامسة :A (V A)  ،Ag  الأولى :B (I B). 

 

 . المصعد : سالب، المهبط : موجب4       الحمضي : حمضي، القاعدة : مر. 5s < 4d         2 .O < F      3. 1( ج

 ستطيع اختزاله.يستطيع اختزال كاشف تولن، بروبانون كيتون لا يتأكسد فلا ي ألدهيد يتأكسد . الإيثانال5

************************************************************************** 

 : السادسالسؤال 
في وسط حمضي فيتحول إلى حمض بروبانويك، ومن ثم  4KMnOبروبانول بشكل تام باستخدام -1يتم أكسدة أ( 

 :محلول هيدروكسيد الصوديوممفاعلة حمض بروبانويك مع 

CH3CH2CH2OH       +      KMnO4        H+        CH3CH2COOH 

CH3CH2COOH     +    NaOH             CH3CH2COONa     +    H2O 

مثل مركوب  OH-لم يستطع تفسير الخواص والسلوك القاعدي لبعض المواد التي لا يوجد في صيغتها أيونات  * (1 ب(

 .3NHالأمونيا 

 واد في المحاليل المائية فقط، ولم يفسر تفاعلات الحموض والقواعد في المحاليل غير المائية.اقتصر تعريفه على الم *

 .KF ،Cl4NHلم يفسر الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليل بعض الأملاح في الماء مثل  *

"يسمى مانح  ( لمادة أخرى عند تفاعلهما،H+مادة لها القدرة على منح بروتون )أيون لوري: -مفهوم برونستد* ( 2

 للبروتونات".

 مادة تستقبل زوجاً )أو أكثر( من الإلكترونات غير الرابطة من مادة أخرى عند تفاعلهما.* مفهوم لويس: 

 .3HCO  ،OH3CH- مواد أمفوتيرية:( 3

4) 3NH  يسلك كقاعدة لوجود زوج من الإلكترونات غير الرابطة على ذرةN  3يتم منحها لجزيءBF  ًالذي يمتلك فلكا 

 :Bو  N، وتتكون رابطة تناسقية بين ذرتي فيسلك كحمض فارغاً فهو قادر على استقبال زوج الإلكترونات

 
 حمض                 قاعدة                                                                                         

 ه، وكثافة شحنة نواته الموجبة عالية جداً.يمتاز بصغر حجم H+أيون الهيدروجين . لأن 1( ج

بسبب زيادة الحجم الذري نتيجة لزيادة عدد مستويات الطاقة، فيزداد بعد إلكترونات التكافؤ عن النواة فتضعف قوة . 2

 جذب النواة للإلكترون الأخير، فتقل الطاقة اللازمة لنزعه.

 .y3pك أكبر من فل y4pفي حالة فلك  nعدد الكم الرئيس لأن  .3

************************************************************************** 

 الثانيالقسم 
 : السؤال السابع

 . شكل الجزيء: هرم ثلاثي القاعدة.3sp              2. نوع التهجين: 1أ( 

 (.1. عدد أزواج الإلكترونات غير الرابطة: )3

حيث تشغل حيزاً في الفراغ أكبر من ،  Aالمركزية  ذرةالت غير الرابطة على بسبب وجود زوج من الإلكترونا. 4

الأزواج الرابطة نتيجة لوجود تنافر بين الالكترونات غير الرابطة وضعف جذبها من قبل النواة وبالمقابل تقترب 

 زاوية بين الأزواج الرابطة.الالكترونات غير الرابطة من أزواج الكترونات الروابط وتتنافر معها مما يقلل من قيمة ال
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5 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Cu  +2| |   Cu   +2Fe  |  Fe  | .1( ب

2 .+   Cu   2+Fe       2+Fe    +    Cu 

3 .oE  = للخليةoE  اختزالCu  +oE  تأكسدFe 

 فولت 0.78( = 0.44 -) - 0.34=                   

 .Cuوتحولها إلى ذرات  بسبب اختزالها 2Cu+. يقل تركيز أيونات النحاس 4

وبالمقابل تختزل جهد اختزال الهيدروجين، فهو قادر على التأكسد جهد اختزاله أقل من حيث أن ؛ قادر Feعنصر . 5

 .2Hوتتحول إلى غاز الهيدروجين  H+ايونات الهيدروجين 

 

 وى، حجم الفلك.يحدّد كلاً من: طاقة المستوى الرئيس، البعد عن النواة، عدد إلكترونات المست. 1( ج

 .)lm(، اتجاه الفلك: العدد الكمي المغناطيسي )l(. شكل الفلك: العدد الكمي الثانوي 2

 N رمز المستوى الرابع: .3

************************************************************************** 

 : السؤال الثامن
حيث يحدث تفاعل مع حمض البيوتانويك يصاحبه تصاعد  3NaHCOة . يستخدم كربونات الصوديوم الهيدروجيني1أ( 

 بيوتانول: -1غاز ثاني أكسيد الكربون، بينما لا يحدث تفاعل في حالة 

CH3CH2CH2COOH    +    NaHCO3         CH3CH2CH2COONa   +  H2O  +  CO2 

 حمض البيوتانويك     

CH3CH2CH2CH2OH    +   NaHCO3       لا تفاعل 

بيوتانول            -1  

بروبانول حيث -1في وسط حمضي، حيث يحدث تفاعل في حالة  4KMnOبيرمنغنات البوتاسيوم يستخدم محلول . 2

-.ميثيل2، بينما لا يحدث تفاعل في حالة  كحول أوليلأنه  2MnOإلى حمض بروبانويك وينتج راسب بني من يتأكسد 

 بروبانول لأنه كحول ثالثي:-2

CH3CH2CH2OH       +     KMnO4 / H+        CH3CH2COOH   +   MnO2 

         CH3 

CH3-C-CH3      +      KMnO4 / H+          لا تفاعل 

         OH 

مع التسخين، فينتج بروبين، ثم يعاد إضافة  4SO2Hبروبانول عن طريق مفاعلته مع  -1. يتم حذف جزيء ماء من 3

 بروبانول: -2مع مراعاة قاعدة ماركوفنيكوف فينتج  4SO2Hالماء بوجود حمض 

1. CH3CH2CH2OH         H2SO4 /       CH3CH=CH2 

2. CH3CH=CH2     +    H2O       H+      CH3CHCH3 

                                                                       OH 
 

 مول/لتر HA ( =4/100 × )0.2  =8  ×10-3يز الحمض ترك× = درجة التأين  ]O3H+[. 1ب( 

         pH  =-  لو]+O3H[  =-  2.1=  3-10×  8لو 

2                                         .     -+     A      +O3H      IO      2HA          +       H 

 0.2صفر                                               التركيز الابتدائي                   صفر                   

 )تهمل( 3-10×  8 -                                 3-10×  8+      3-10×  8التغير في التركيز              +           

 0.2                                       3-10×  8         3-10×  8التركيز عند الاتزان                         

2 .Ka  =]+O3] [H-[A   ( =8  ×10-3)2  =3.2  ×10-4 

                  [HA]                0.2 
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 أفلاك. p  :3وهو المستوى الفرعي  (l = 1)عدد أفلاك المستوى الفرعي . 1ج( 

 .)-lm  :l… + ,  l -  :)1, + 0,  1قيم . 2

 إلكترونات. p  :6سعة المستوى الفرعي . 3

 

 
 


